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ในปัจจุบนันักลงทุนรายย่อยไดใ้หค้วามสนใจในการลงทุนผลิตภณัฑใ์นตลาดทุนต่างประเทศมากขึน้ ไม่
ว่าจะเป็นหุน้รายตวั ตราสารหนี ้และผลิตภัณฑก์ารลงทุนอ่ืน ๆ โดยสามารถเลือกลงทุนไดใ้นหลายช่องทางผ่านผู้
ใหบ้ริการในไทย โดยผูล้งทุนสามารถลงทุนผ่านกองทุนรวม  กองทุนส่วนบุคคล หรือบรษิัทหลกัทรพัยไ์ทย ภายใต้
การก ากบัของส านกังานคณะกรรมการก ากบัหลกัทรพัยแ์ละตลาดหลกัทรพัย์ (ส านกังาน ก.ล.ต.) รวมทัง้นกัลงทุน
สามารถลงทนุเองโดยตรงผ่านผูใ้หบ้รกิารต่างประเทศ  

โดยขอ้มูลจากธนาคารแห่งประเทศไทย (ธปท.) ณ สิน้เดือนมีนาคม ปี 2568 มียอดคงคา้งเงินลงทุนใน
หลักทรัพย์ต่างประเทศ ของนักลงทุนไทย (Thai Portfolio Investment Position Abroad) ประกอบด้วยส่วนที่
ลงทุนผ่านกองทุนรวม และผู้ลงทุนรายย่อยที่ลงทุนผ่านตัวแทนในประเทศ (ไม่รวมกองทุนส่วนบุคคล) อยู่ที่ 
68,794 ลา้นดอลลารส์หรฐัฯ เพิ่มขึน้รอ้ยละ 12 จากช่วงเดียวกนัของปีก่อน (ภาพที่ 1) โดยในปีที่ผ่านมานักลงทุน
ใหค้วามสนใจลงทุนผ่านสินทรพัย ์3 ล าดบัแรก ไดแ้ก่ หน่วยลงทุนรอ้ยละ 50 ตราสารหนีร้อ้ยละ 23 และบญัชีเงิน
ฝากรอ้ยละ 16 ตามล าดับ ทัง้นี ้มูลค่ายอดคงคา้งเงินลงทุนในต่างประเทศผ่านบริษัทหลกัทรพัยแ์ละตัวแทนซือ้
ขายสัญญาซือ้ขายล่วงหน้า (นักลงทุนรายย่อย และกองทุนส่วนบุคคล) ณ สิน้เดือนมีนาคมปี 2568 มีมูลค่า 
10,080 ลา้นดอลลารส์หรฐัฯ มีแนวโนม้เติบโตต่อเนื่องเช่นกนั ปรบัเพิ่มขึน้รอ้ยละ 32 จากช่วงเดียวกนัของปีก่อน 
โดยคิดเป็นสดัสว่นรอ้ยละ 15 ของยอดคงคา้งเงินลงทนุในหลกัทรพัยข์องไทยในต่างประเทศ (ภาพที่ 2) 

 Highlight  

• ปัจจุบนันักลงทุนรายย่อยใหค้วามสนใจลงทุนในผลิตภัณฑต่์างประเทศมากขึน้ โดยในช่วงไตรมาสแรกปี 
2568 ยอดคงคา้งเงินลงทุุนในหลกัทรพัยต่์างประเทศของนกัลงทุนุไทย (กองทุุนรวม และผูล้งทุุนรายย่อยท่่ี
ลงทุนุผ่านตวัแทนในประเทศ) ปรบัตวัเพิ่่มขึ ้น้รอ้ยละ 12 จากช่วงเดียวกนัของปีก่อน 

• จากแนวโนม้การเติบโตการลงทนุของนกัลงทนุไทย โดยเฉพาะในประเทศสหรฐัฯ ที่เติบโตกา้วกระโดดนัน้ มี
ประเด็นดา้นภาษีที่นักลงทุนตอ้งพิจารณาเป็นพิเศษ เนื่องดว้ยทางสหรฐัฯ ก าหนดใหม้ีการหักภาษี ณ ที่
จ่าย  ส าหรบัรายไดจ้ากการลงทนุของชาวต่างชาติอยู่ที่รอ้ยละ 30 

• ทั้งนี ้IRS ไดจ้ัดตั้งระบบ QI ซึ่งช่วยให้สถาบันการเงินต่างประเทศสามารถหักภาษีในอัตราที่ลดลงตาม 
DTA ไดโ้ดยไม่ต้องเปิดเผยชื่อผู้รบัรายไดใ้นบางกรณี พรอ้มทั้งลดความเสี่ยงด้านภาษีและสรา้งความ
น่าเชื่อถือในการท าธุรกรรมกบัลกูคา้ต่างชาติ 

• อย่างไรก็ตามปัจจุบนั สถาบนัการเงินไทยยงัไม่มีสถานะ QI ท าให ้บล. หรือนกัลงทุนอาจมีขัน้ตอนซบัซอ้น
ในการขอสิทธิประโยชนท์างภาษีตาม DTA ทัง้นีห้ากในอนาคตสถาบนัการเงินไทยมีสถานะ QI จะช่วยลด
ขัน้ตอนที่ซ  า้ซอ้น เพิ่มความคลอ่งตวั และคุม้ครองขอ้มลูนกัลงทนุ 

• การที่ บล. ไทยจะยื่นสมคัรเพื่อใหม้ีสถานะ QI นัน้ กฎเกณฑด์า้น KYC ของประเทศจะตอ้งไดร้บัการรบัรอง
จาก IRS โดยปัจจุบันสมาคม ร่วมกับ ViewTrade และ TConsult อยู่ระหว่างด าเนินการยื่นขอให้ IRS 
รับรอง KYC ของไทยเพื่ อเข้าสู่  IRS’s approved KYC Attachment List เพื่ อเปิดโอกาสให้ บล.ไทย
สามารถยื่นสมคัร QI Agreement ไดใ้นอนาคต 
 

การด าเนินการเพือ่เข้าสู่ Qualified Intermediary Agreement ของ 
บริษัทหลักทรัพยไ์ทย 
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ขณะที่ เมื่อพิจารณายอดคงค้างเงินลงทุนในต่างประเทศของรายย่อยลงทุนผ่านตัวแทน จ าแนกตาม
ประเทศที่ไปลงทุนพบว่าประเทศสหรฐัฯ มีสัดส่วนมากที่สุดรอ้ยละ 51 จากทั้งหมด ตามด้วยฮ่องกง สิงคโปร ์
เวียดนาม และจีน รอ้ยละ 11, 10, 8 และ 4 จากยอดคงค้างเงินลงทุนในต่างประเทศของรายย่อยลงทุนผ่าน
ตวัแทนทัง้หมด ตามล าดบั  
 

ภาพที่ 1 ยอดคงค้างเงินลงทุนในหลักทรัพย์ต่างประเทศของนักลงทุนไทย (กองทุนรวม และนักลงทุน
รายย่อยทีล่งทุนผ่านตัวแทนในประเทศ) 

 
ที่มา : ส านกังาน ก.ล.ต. (ขอ้มลูถึง ธันวาคม ปี 2563), ธปท. (ขอ้มลูตัง้แต่ มกราคม ปี 2564) 
ภาพที ่2 ยอดคงค้างเงนิลงทุนในหลักทรัพยต์่างประเทศผ่านบริษัทหลักทรัพยแ์ละตัวแทนซือ้ขายสัญญา

ซือ้ขายล่วงหน้า (นักลงทุนรายย่อย และกองทุนส่วนบุคคล) 

 
หมายเหตุ : สดัส่วนเงินลงทุนในหลกัทรพัยต์่างประเทศที่ผ่านบริษัทหลกัทรพัยแ์ละตวัแทนซือ้ขายสญัญาซือ้ขายล่วงหนา้ ต่อยอดคงคา้งเงินลงทุนใน
หลกัทรพัยข์องไทยในต่างประเทศทัง้หมด 
ที่มา : ส านกังาน ก.ล.ต. (ขอ้มลูถึง ธันวาคม ปี 2563), ธปท. (ขอ้มลูตัง้แต่ มกราคม ปี 2564) 

 
 
 

 
 

จากการเพิ่มขึน้ของการลงทุนในต่างประเทศนั้น โดยเฉพาะการลงทุนในสหรฐัฯ ที่ได้ขยายตัวอย่าง
ต่อเนื่อง โดยขอ้มลู ณ สิน้เดือนมีนาคมปี 2568 พบว่ามลูค่าการลงทนุในสหรฐัฯ สงูถึง 1,574 ลา้นดอลลารส์หรฐัฯ 
เพิ่มขึน้จาก 66 ลา้นดอลลารส์หรฐัฯ ในปี 2558 (ภาพที่ 3) สะทอ้นถึงแนวโนม้การกระจายพอรต์การลงทนุของนกั
ลงทนุไปยงัต่างประเทศที่มากขึน้ 

จากแนวโน้มการเติบโตการลงทุนของนักลงทุนไทย โดยเฉพาะในประเทศสหรัฐฯที่เติบโตก้าว
กระโดดน้ัน มีประเด็นด้านภาษีทีนั่กลงทุนต้องพิจารณาเป็นพิเศษ เน่ืองด้วยทางสหรัฐฯก าหนดให้มี
การหักภาษี ณ ทีจ่่าย  ส าหรับรายได้จากการลงทุนของชาวต่างชาติอยู่ทีร้่อยละ 30 
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ภาพที ่3 ยอดคงค้างเงนิลงทุนในต่างประเทศของรายย่อยลงทุนผ่านตัวแทน จ าแนกตามประเทศ  

 
หมายเหตุ : ยอดคงคา้งการลงทุนในหลกัทรพัยท์ี่ออกจ าหน่ายในต่างประเทศของรายย่อยลงทุนผ่านตวัแทน ประกอบดว้ยตราสารการเงินที่จ  าหน่ายใน
ต่างประเทศ เงินฝากเงินตราต่างประเทศ ทัง้ที่ฝากไวใ้นประเทศและต่างประเทศ ตราสารอนพุนัธ ์และหลกัทรพัยอ่ื์น  
ที่มา : ธปท. 

อย่างไรก็ตาม การใหบ้รกิารซือ้ขายหลกัทรพัยใ์นสหรฐัฯ แก่นกัลงทนุต่างชาติ รวมถึงนกัลงทุนไทย ยงัคงมี 
ขอ้จ ากัดและอุปสรรคส าคัญในดา้นภาษี ซึ่งอยู่ภายใตข้อ้ก าหนดของกรมสรรพากรสหรฐัฯ (Internal Revenue 
Service: IRS) โดยเฉพาะในเรื่องของการหักภาษี ณ ที่จ่าย (Withholding Tax: WT) ตามกฎหมายของสหรฐัฯ ผู้
จ่ายเงินที่เป็นตวัแทนหกัภาษี ณ ที่จ่าย (US Withholding Agent: USWA) จะตอ้งหกัภาษีในอตัรารอ้ยละ 30 จาก
รายไดค้งที่ที่ก  าหนดได ้รายปี หรือรายงวด (Fixed or Determinable, Annual or Periodical Income: FDAP) ที่
จ่ายใหแ้ก่บุคคลที่ไม่มีถิ่นพ านักในสหรฐัฯ (non-US persons) ซึ่งรวมถึงดอกเบีย้ เงินปันผล และรายไดจ้ากการ
ลงทนุในหลกัทรพัยต่์างๆ 

ทั้งนี ้ในปี พ.ศ. 2539 ประเทศไทยและสหรัฐฯ ได้ลงนามในอนุสัญญาภาษีซ้อน (Double Taxation 
Agreement: DTA) เพื่อขจัดหรือบรรเทาปัญหาการเก็บภาษีเงินไดซ้  า้ซอ้นที่อาจเกิดขึน้กับบุคคลหรือกิจการที่มี
รายไดใ้นทัง้สองประเทศนัน้ ๆ โดยก าหนดใหอ้ัตราภาษีหัก ณ ที่จ่ายจากเงินปันผลสามารถลดลงจากรอ้ยละ 30 
เหลือรอ้ยละ 15 อย่างไรก็ดี สิทธิประโยชนต์าม DTA จะสามารถใชไ้ดก้็ต่อเมื่อมีการยื่นเอกสารรบัรองสถานะภาษี
ตามที่  IRS ก าหนด และต้องปฏิบัติตามเงื่อนไขที่ชัดเจนและเข้มงวด ซึ่งในปัจจุบันสามารถด าเนินการได้ 2 
ทางเลือกหลกั ไดแ้ก่ 

1. บริษัทหลกัทรพัย ์(บล.) ตอ้งใหน้กัลงทุนยื่นเอกสารภาษีซึ่งเปิดเผยขอ้มลูของนกัลงทุน (End Client) 
ผ่านแบบฟอรม์ W-8BEN1 โดยขอ้มูลนีจ้ะตอ้งถูกส่งต่อใหก้ับ USWA ซึ่งอาจเป็นบล. ต่างชาติหรือ

 
1 W-8BEN คือ แบบภาษีที่ IRS ก าหนดใหบ้คุคลต่างชาติทกุคนที่มีรายไดใ้นสหรฐัฯ ตอ้งยื่นเพ่ือรบัรองว่าไม่ไดเ้ป็นบคุคลสญัชาติอเมริกนั ไมไ่ดท้ างานหรือไม่ไดป้ระกอบธุรกิจใน
สหรฐัฯ ที่มา : InnovestX 
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ผูร้บัฝากทรพัยส์ิน (Custodian) ในต่างประเทศ เพื่อประกอบการประเมินสิทธิการหกัภาษี ณ ที่จ่าย
ในอตัราที่ลดลงตาม DTA 

2. บล. ลงนามในขอ้ตกลง Qualified Intermediary Agreement (QI Agreement) กับ IRS ซึ่งจะท าให้
บริษัทมีสถานะเป็น QI และสามารถด าเนินการหักภาษี ณ ที่จ่ายแทน USWA ได้โดยตรง โดยไม่
จ าเป็นตอ้งเปิดเผยตัวตนของนักลงทุนใหก้ับบุคคลที่สาม ทั้งยังตอ้งปฏิบัติตามภาระหนา้ที่ในการ
ตรวจสอบความถกูตอ้งของขอ้มลูภาษี การจดัเก็บเอกสาร และการรายงานต่อ IRS อย่างเป็นระบบ 

ในกรณีที่บล. ในประเทศไทยไม่มีสถานะเป็น QI จะตอ้งอาศัยการส่งผ่านขอ้มูลนักลงทุนและแบบฟอรม์ 
W-8BEN ผ่านผู้รบัฝากทรัพย์สินในต่างประเทศ เช่น Global Custodian หรือโบรกเกอรต่์างประเทศ ซึ่งมักมี
โครงสรา้งที่ซับซอ้นและตอ้งประสานงานหลายฝ่ายอาจส่งผลใหเ้กิดความล่าชา้ในการส่งเอกสาร ความคลาด
เคลื่อนในการตีความสิทธิภาษี หรือการไม่สามารถใช้สิทธิหักภาษีในอัตราที่ลดลงได้ทันที ซึ่งหากเกิดความ
ผิดพลาด นักลงทุนอาจถูกหกัภาษีในอตัราสงูสดุที่รอ้ยละ 30 และหากตอ้งการขอคืนภาษี จะตอ้งด าเนินการผ่าน
ระบบของ IRS ซึ่งมีความยุ่งยาก ใชร้ะยะเวลานาน และตอ้งใชเ้อกสารประกอบจ านวนมาก 

นอกจากนี ้ นักลงทุนยังอาจต้องแบกรับ ค่าใช้จ่ายเพิ่มเติม ทั้งในด้านค่าบริการของ Custodian 
ค่าธรรมเนียมจากการยื่นภาษี รวมถึงค่าท่ีปรกึษาดา้นภาษี หากเลือกใหบ้คุคลภายนอกด าเนินการแทน 

 
 

 
 
ทัง้นีร้ะบบ QI ทาง IRS เริ่มใชต้ัง้แต่ปี พ.ศ. 2544 โดยมีวตัถุประสงคเ์พื่อใหส้ถาบนัการเงินต่างประเทศที่

ไดล้งทะเบียนเขา้ร่วมกบัสหรฐัฯ เช่น ธนาคาร นายหนา้ หรือผูดู้แลทรพัยส์ิน ที่มีลูกคา้ซึ่งไดร้บัรายไดจ้ากสหรฐัฯ 
ท าหนา้ที่ในการสืบคน้ และเก็บขอ้มูลเงินได ้และรายงานขอ้มูลลูกคา้ที่ไดร้บัรายไดจ้ากสหรฐัฯ ใหแ้ก่ IRS ทราบ 
โดยท าหนา้ที่ในการหกัภาษี ณ ที่จ่ายและรายงานขอ้มลูลกูคา้ต่อ IRS โดยระบบนีส้รา้งแรงจูงใจใหส้ถาบนัการเงิน
เขา้รว่ม โดยเปิดทางใหส้ามารถหกัภาษีในอตัราที่ลดลงตาม DTA ไดท้นัที โดยที่ไม่ตอ้งเปิดเผยชื่อของลกูคา้แต่ละ
รายต่อ IRS ในบางกรณี 

ต่อมาในปี พ.ศ. 2553 สหรฐัฯ ไดอ้อกกฎหมาย Foreign Account Tax Compliance Act (FATCA) โดย
ก าหนดใหส้ถาบนัการเงินต่างประเทศรายงานขอ้มูลบญัชีของบุคคลสญัชาติอเมริกันหรือผูม้ีถิ่นพ านักในสหรฐัฯ 
ให ้IRS ทราบ โดยกฎหมายนีม้ีเป้าหมายป้องกันการหลีกเลี่ยงภาษีโดยใชบ้ัญชีต่างประเทศเป็นช่องทาง หาก
สถาบนัการเงินต่างประเทศไม่ปฏิบติัตามเงื่อนไขที่สหรฐัฯ ก าหนดในการเปิดเผยขอ้มูลเก่ียวกับบัญชีของบุคคล
สหรฐัฯ และสถาบนัการเงินนั้นมีเงินไดเ้กิดขึน้ในสหรฐัฯ จะถกูหกัภาษีเงินได ้ณ ที่จ่ายในอตัรารอ้ยละ 30 จากเงิน
ไดด้งักลา่ว 

เพื่อให้สอดคล้องกับกฎหมาย FATCA ระบบ QI จึงต้องปรบัปรุงมาตรฐานการรูจ้ักลูกคา้ (KYC), การ
ตรวจสอบระบุตวัตนตามเกณฑฟ์อกเงิน (AML/CFT) และกระบวนการรายงานขอ้มลูใหเ้ขม้งวดและน่าเชื่อถือมาก

ทั้งนี้ IRS ได้จัดตั้งระบบ QI ซึ่งช่วยให้สถาบันการเงินต่างประเทศสามารถหักภาษีในอัตราที่ลดลง
ตาม DTA ได้โดยไม่ต้องเปิดเผยชื่อผู้รับรายได้ในบางกรณี พร้อมทั้งลดความเส่ียงด้านภาษีและ
สร้างความน่าเชื่อถือในการท าธุรกรรมกับลูกค้าต่างชาติ 
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ขึน้ โดยเพิ่มการตรวจสอบและรายงานข้อมูลลูกค้าให้ครอบคลุมตามมาตรฐาน FATCA เพื่อปิดช่องโหว่และ
ป้องกันการหลีกเลี่ยงภาษีอย่างที่ผ่านมา โดย QI-regulations และ FATCA มีผลบังคับใชค้วบคู่กัน ซึ่ง QI คือ
สถาบันการเงินต่างประเทศ เช่น ธนาคาร บล. ผูร้บัฝากทรพัยส์ิน หรือ สาขาสถาบันการเงินในต่างประเทศของ
สหรฐัฯ ที่ลงนามใน ขอ้ตกลง QI Agreement กับ IRS เพื่อท าหน้าที่ในการเป็นตัวแทนหักภาษี ณ ที่จ่าย จาก
รายไดท้ี่มีแหล่งที่มาจากสหรฐัฯ เช่น ดอกเบีย้ เงินปันผล เป็นตน้ รวมทัง้รายงานขอ้มูลผูถื้อบัญชีที่เก่ียวขอ้งกับ
สหรฐัฯ โดยขัน้ตอนการสมคัรเป็น QI ประกอบดว้ย2  

1. การลงทะเบียนผ่านระบบ QI Application Portal ของ IRS โดยสถาบนัการเงินที่ตอ้งการสมคัรเป็น QI 
ตอ้งเป็นนิติบุคคลนอกสหรฐัฯ เช่น สถาบันการเงิน บล. ที่มีสถานะ FATCA ดังนี ้1. Participating FFI3 (รวมถึง 
Reporting Model 2 FFI) หรือ 2. Registered Deemed-Compliant FFI4 (รวมถึง Reporting Model 1 FFI และ 
Nonreporting Model 2 FFI ที่ถูกจัดว่าเป็น registered deemed-compliant) หรือ 3. Registered deemed-
compliant Model 1 IGA FFI5 (as defined in section 2.17(C) of the 2023 QI Agreement) ห รื อ  4 .ส าข า
ต่างประเทศของสถาบนัการเงินสหรฐัฯ ที่มีสถานะ Reporting Model 1 FFI หรือยอมเป็น PFFI หรือ 5. ธนาคาร
กลางต่างประเทศ ในกรณีที่เขา้ข่ายตามขอ้ก าหนด โดยประเทศที่สถาบันการเงินน้ันตั้งอยู่ต้องมี KYC rules 
ทีไ่ด้รับการรับรองจาก IRS  

2. สถาบันจะต้องจัดเตรียมเอกสารประกอบการสมัคร โดยกรอกเอกสารในแบบฟอรม์ 14345 เช่น 
อธิบายเก่ียวกบัองคก์ร อธิบายขัน้ตอนการเปิดบญัชีลกูคา้บคุคลและนิติบคุคล (Account Opening Procedures) 
รวมถึงจดัเตรียมนโยบายภายในที่เก่ียวขอ้งกบั KYC/AML เป็นตน้ และยื่นผ่านระบบ QAAMS ของ IRS จากนัน้รอ
การแจง้ผลการอนมุติั 

3. เมื่อไดร้บัการอนุมัติ IRS จะแจง้ผลทางระบบ QAAMS โดยสถาบันจะไดร้บัหมายเลข QI-EIN6 อย่าง
เป็นทางการ และตอ้งแต่งตัง้ผูส้อบทานภายใน (Periodic Reviewer) พรอ้มทัง้ Responsible Officer เพื่อก ากับ
ดแูลกระบวนการ QI และควบคมุภายใน โดยจดัใหม้ีการทบทวนและตรวจสอบการปฏิบติัตามขอ้ก าหนดเป็นระยะ 
(Periodic Review) 

 
2 ที่มา : 2023 Qualified Intermediary Agreement 
3 Participating FFI (PFFI) คือ สถาบนัการเงินต่างประเทศที่สมคัรเขา้รว่มขอ้ตกลงกบั IRS โดยตรง เพ่ือรายงานขอ้มลูลูกคา้ที่เกี่ยวขอ้งกับสหรฐัฯ และ
ปฏิบตัิตามขอ้ก าหนด FATCA อย่างครบถว้น จะไดร้บัหมายเลข GIIN (Global Intermediary Identification Number) จาก IRS และไม่ถกูหกัภาษี ณ ที่
จ่าย 30% จากรายไดท้ี่มีแหล่งที่มาจากสหรฐัฯ 
4 Registered Deemed-Compliant FFI คือ สถาบันการเงินต่างประเทศที่ได้รับการยกเว้นจากการรายงานข้อมูลบางประเภทจากการปฏิบัติตาม 
FATCA แต่ตอ้งลงทะเบียนกบั IRS และไดร้บั GIIN เช่น สถาบนัการเงินเฉพาะกิจ หรือที่มีฐานลกูคา้ในประเทศเท่านัน้ 
5 Registered deemed-compliant Model 1 IGA FFI คือ สถาบนัการเงินต่างประเทศที่จดทะเบียนกบั IRS และถือว่าปฏิบตัิตาม FATCA ผ่านความตก
ลงระหว่างรฐับาล (Intergovernmental Agreement: IGA) แบบ Model 1 ซึ่งใหร้ฐับาลประเทศนัน้เป็นผูร้ายงานขอ้มูลบญัชีที่เกี่ยวขอ้งกับสหรฐัฯ แทน
สถาบนัการเงินโดยตรง 
6 หมายเลขประจ าตวันายจา้ง (Employer Identification Number หรือ EIN) ซึ่งเป็นหมายเลข 9 หลักที่ IRS ก าหนดใหก้ับนิติบุคคลเพื่อใชใ้นการยื่น
ภาษีและเอกสารทางภาษีต่าง ๆ 
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4. สถาบนัจะตอ้งจดัเตรียมระบบและขัน้ตอนปฏิบติังานภายใน เช่น การจัดเก็บและดูแลแบบฟอรม์ W-
8BEN / W-8BEN-E ของลูกค้า การแยกรายได้ประเภท FDAP จากแหล่งรายได้ในสหรัฐฯ อย่างถูกต้อง และ
ก าหนดกระบวนการหกัภาษี ณ ที่จ่าย ตามอตัราที่ระบใุนขอ้ตกลง DTA ที่เก่ียวขอ้ง 

5. หลงัไดร้บัการรบัรองเป็น QI สถาบนัจะตอ้งปฏิบติัหนา้ที่หักภาษี ณ ที่จ่าย ตามอตัราที่ถูกตอ้งและส่ง
ต่อให ้IRS พรอ้มทัง้รายงานขอ้มูลผ่านแบบฟอรม์ 1042-S7 อย่างต่อเนื่อง รวมถึงรกัษาการปฏิบติัตามขอ้ก าหนด
ของ QI Agreement อย่างเคร่งครดั รวมทัง้ด าเนินการทบทวนภายในและต่ออายุสถานะเมื่อครบก าหนด เพื่อให้
การด าเนินงานเป็นไปอย่างถกูตอ้งและครบถว้นตามขอ้ก าหนดของ IRS 
 ดงันัน้หากบล. ในประเทศไทยมีการพิจารณา และด าเนินการสมัครเป็น QI กบั IRS มีแนวโนม้สนับสนุน
ใหช้่วยลดขอ้จ ากัดและความซับซอ้นในการใหบ้ริการแก่นักลงทุนไทย ตลอดจนเพิ่มประสิทธิภาพในการบริหาร
จดัการภาษี ณ ที่จ่าย และลดความเสี่ยงในการหกัภาษีในอตัราสงูสดุ เพื่อเพิ่มความสามารถในการบริหารจดัการ
ภาษีระหว่างประเทศ และลดความซบัซอ้นในกระบวนการส่งผ่านขอ้มูลภาษี นอกจากนีก้ารเป็น QI ช่วยใหบ้ล. 
สามารถหักภาษี ณ ที่จ่ายในอัตราพิเศษตาม DTA ไดโ้ดยตรง โดยไม่จ าเป็นตอ้งเปิดเผยตัวตนของนักลงทุนต่อ
บคุคลที่สาม และยงัเพิ่มความน่าเชื่อถือในระดบัสากลอีกดว้ย 
 

 
 
 

ทั้งนี ้ในการที่ บล. จะท า QI Agreement ได้นั้น ทาง IRS ก าหนดเงื่อนไขขั้นต้นว่าจะต้องเป็นสถาบัน
การเงินของประเทศใน IRS’s approved QI KYC Attachment List แลว้เท่านัน้ ซึ่งในปัจจุบนัประเทศไทยยงัไม่ได้
รบัการ approve ใหอ้ยู่ใน List ดงักล่าว จากการสอบถามบรษิัทสมาชิกพบว่า การใหบ้รกิารผลิตภณัฑใ์นประเทศ
สหรัฐฯ ของ บล.มี 2 รูปแบบ ได้แก่  1. ผ่าน Segregated Account และ 2. ผ่าน Omnibus Account โดยมี
รายละเอียดดงัตารางดา้นลา่งนี ้

 Segregated Account Omnibus Account 

ลักษณะบัญชี บล. ไทยเปิดบัญชีให้ลูกค้าแต่ละราย
โดยตรงกบั บล. ในอเมรกิา 

บล. ไทยเปิดบัญชีกับ บล. อเมริกาในรูปแบบ 
Omnibus Account 

การดูแลและรายงานภาษ ี บล. ต่างประเทศเป็นผูดู้แลและด าเนินการ
รายงาน/ยื่นภาษีใหก้บัลกูคา้ไทยรายบคุคล 

บล. ไทยอาศัยบ ริก ารของ  USWA ในการ
ด าเนินการรายงานและยื่นภาษีรวม 

การเปิดเผยข้อมูลลูกค้า ต้ อ ง เ ปิ ด เผ ย ชื่ อ ลู ก ค้ า ใ ห้ กั บ  บ ล . 
ต่างประเทศ 

ไม่ตอ้งเปิดเผยชื่อลกูคา้ให ้บล. ต่างประเทศ 

 
7 แบบฟอรม์ 1042-S คือแบบฟอรม์ที่ใชแ้จง้รายละเอียดการจ่ายรายได้ที่มีแหล่งที่มาจากสหรฐัฯ และการหักภาษี ณ ที่จ่ายใหก้ับผูร้บัเงินแต่ละรายที่
ไม่ใช่บคุคลอเมริกนั เช่น เงินปันผล รายไดจ้ากอสงัหาริมทรพัย ์ดอกเบีย้ เงินช่วยเหลือ หรือเงินรางวลั โดยส าเนาแบบฟอรม์นีจ้ะถกูส่งใหท้ัง้ผูร้บัเงินและ 
IRS เพ่ือใชใ้นการตรวจสอบภาษีและการรายงานขอ้มลู 

อย่างไรก็ตามปัจจุบัน สถาบันการเงนิไทยยังไม่มีสถานะ QI ท าให้ บล. หรือนักลงทุนอาจมีขั้นตอน
ซับซ้อนในการขอสิทธิประโยชนท์างภาษีตาม DTA ทั้งนี้หากในอนาคตสถาบันการเงนิไทยมีสถานะ 
QI จะช่วยลดขั้นตอนทีซ่ า้ซ้อน เพ่ิมความคล่องตัว และคุ้มครองข้อมูลนักลงทุน 
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 Segregated Account Omnibus Account 

การใช้สิทธิประโยชนภ์าษี ขึน้กบักระบวนการของ บล. ต่างประเทศ ใชรู้ปแบบ Relief at Source (RAS) เพื่อลกูคา้ได้
สิทธิลด WHT จากร้อยละ 30 เป็นรอ้ยละ 15 
ตาม DTA 

ภาระค่าใช้จ่าย ค่าใช้จ่ายสูง เนื่องจากเป็นการให้บริการ
รายบคุคล 

มีค่าใชจ้่ายในส่วนของบริการ USWA ทัง้ส าหรบั
บรษิัทและลกูคา้ 

เอกสารทีลู่กค้าต้องจัดท า ขึน้อยู่กบัขอ้ก าหนดของ บล. ต่างประเทศ ลูกค้าต้องจัดท า  แบบฟอรม์ W-8BEN เพื่อให ้
USWA ส่งขอ้มลูให ้IRS 

ค่าธรรมเนียมที่เรียกเก็บจาก
ลูกค้า 

มกัรวมอยู่ในค่าบรกิารรายบคุคล โดยทั่วไปเรียกเก็บ ประมาณ 2,000 บาทต่อ 3 ปี 
บางแห่งอาจไม่เรียกเก็บ 

ที่มา : สมาคม 
  

แมว้่าปัจจุบนั บล.จะมีบริการ RAS เพื่อใหล้กูคา้ไดส้ิทธิลด ภาษี ณ ที่จ่ายจากรอ้ยละ 30 เป็นรอ้ยละ 15 
ตาม DTA ทัง้นีด้ว้ยขัน้ตอนที่ตอ้งท าผ่านหลายส่วนที่เก่ียวขอ้ง อย่างไรก็ตามหากประเทศไทยเขา้สู่ระบบ QI จะ
สง่ผลใหเ้อือ้อ านวยต่อ บล. และนกัลงทนุในดา้นต่าง ๆ เช่น  

1. บล. ในไทยสามารถด าเนินการหักภาษี ณ ที่จ่ายในอัตราพิเศษตาม DTA ไดโ้ดยตรง โดยไม่ตอ้งส่ง
เอกสารผ่าน USWA ช่วยใหลู้กคา้สามารถใชส้ิทธิลดภาษีหัก ณ ที่จ่าย RAS เช่น กรณีของเงินปันผล
จากรอ้ยละ 30 เหลือรอ้ยละ 15   

2. ไม่ตอ้งเปิดเผยขอ้มูลที่ระบุถึงตัวตนลูกคา้ใหแ้ก่ Custodian, USWA, IRS ซึ่งช่วยคุม้ครองขอ้มูลส่วน
บคุคลและเพิ่มความมั่นใจใหก้บันกัลงทนุ 

3. กระบวนการหักภาษี ณ ที่จ่ายและการรายงานไม่ยุ่งยากซบัซอ้น เนื่องจากไม่มีขัน้ตอนการ Reclaim 
ภาษีภายหลงั (ภาพที่ 4) 

4. ลดความยุ่งยากซับซ้อนในการรายงาน เนื่องจากสามารถรายงานแบบ Pooled Basis โดยไม่
จ าเป็นตอ้งรายงานรายลกูคา้ 

5. การด าเนินการภายใตข้อ้ตกลง QI ช่วยใหม้ีมาตรฐานการปฏิบัติงานที่สอดคลอ้งกับขอ้ก าหนดของ 
IRS ลดความเสี่ยงจากการหักภาษีผิดพลาดหรือการรายงานไม่ถูกตอ้ง ซึ่งอาจน าไปสู่บทลงโทษหรือ
การตรวจสอบเพิ่มเติมจาก IRS 

โดยเปรียบเทียบกระบวนการหักภาษี ณ ที่จ่ายระหว่างสถาบันการเงินที่มีสถานะ QI กับ Non-QI ตาม
ภาพที ่4 ด้านล่าง  
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ภาพที ่4 Illustration on the QI regime 

 
ที่มา : PWC, Qualified Intermediary (“QI”) regime - Impact on Middle East financial institutions 
 
 
 
 

 

 
 

ในการด าเนินการเพื่อให้ บล. ยื่น QI Agreement กับ IRS ได้นั้น สถาบันการเงินหรือ  บล. จากแต่ละ
ประเทศจะตอ้งผ่านเกณฑค์ุณสมบัติส าคัญขอ้แรก คือ ประเทศตน้สงักัดตอ้งมีระเบียบ KYC ที่ไดร้บัการรบัรอง
จาก IRS แลว้เท่านัน้ โดยรายชื่อประเทศที่ไดร้บัการรบัรองจะปรากฏอยู่บน IRS’s approved KYC Attachment 
List เว็บไซตท์างการของ IRS8 หากประเทศใดไดร้บัการอนุมติัใหอ้ยู่ในรายชื่อดงักล่าว สถาบนัการเงินและบล. ใน
ประเทศนัน้จึงจะสามารถยื่นขอท า QI Agreement กบั IRS ได ้โดย IRS จะใชม้าตรฐาน KYC ของประเทศนัน้เป็น
พืน้ฐานในการตรวจสอบและก ากบัดแูลการปฏิบติัตามขอ้ตกลง QI ในอนาคต หากมีการเปลี่ยนแปลงกฎ KYC ใน
ประเทศของ QI ที่ไดร้บัอนุมติัแลว้ จะตอ้งแจง้ให ้IRS ทราบภายใน 90 วนั มิฉะนัน้จะถือเป็นการละเมิดสญัญา QI 
Agreement9 ดงันัน้ การมีชื่ออยู่ใน Approved KYC List ของ IRS จึงเป็นเงื่อนไขเบือ้งตน้ที่ส  าคญัที่สดุส าหรบัการ
สมคัรเป็น QI 

โดยที่ผ่านมา สมาคมไดร้บัการประสานจาก ViewTrade ในการเขา้มาใหบ้รกิารเป็นที่ปรกึษาเพื่อยื่นสมคัร 
QI KYC Attachment และไดม้ีการจดัอบรมใหก้ับสมาชิกที่สนใจร่วมกบั ViewTrade และ TConsult เมื่อวนัที่ 24 
เมษายน 2568 นอกจากนีว้ันที่ 14 พฤษภาคม 2568 ได้มีการจัดประชุม Kick-Off โครงการยื่นสมัคร QI KYC 
Attachment โดยที่สมาคม คณะท างานจากบรษิัทสมาชิก รว่มกบัทาง ViewTrade และ TConsult จะรว่มหารือกนั

 
8 https://www.irs.gov/businesses/international-businesses/list-of-approved-kyc-rules  
9 https://www.gci-ccm.org/insight/2023/12/compliance-challenges-qualified-intermediaries  

การที่ บล. ไทยจะย่ืนสมัครเพ่ือให้มีสถานะ QI น้ัน กฎเกณฑด์้าน KYC ของประเทศจะต้องได้รับ
การรับรองจาก IRS โดยปัจจุบันสมาคม ร่วมกับ ViewTrade และ TConsult อยู่ระหว่างด าเนินการ
ย่ืนขอให้ IRS รับรอง KYC ของไทยเพ่ือเข้าสู่ IRS’s approved KYC Attachment List เพ่ือเปิด
โอกาสให้ บล.ไทยสามารถย่ืนสมัคร QI Agreement ได้ในอนาคต 

https://www.irs.gov/businesses/international-businesses/list-of-approved-kyc-rules
https://www.gci-ccm.org/insight/2023/12/compliance-challenges-qualified-intermediaries
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เพื่อเตรียมข้อมูลที่เก่ียวขอ้งกับธุรกิจหลักทรพัย์ส  าหรบัการตอบแบบสอบถาม 18 ขอ้ ตามที่ระบุใน Revenue 
Procedure 2000-12 รวมถึงขอ้มลูต่างๆ เพื่อยื่นค าขอในส่วนของตลาดทนุไทยต่อ IRS ในเบือ้งตน้คาดว่าจะทราบ
ผลกระบวนการพิจารณาภายในสิน้ปี เพื่อที่ บล. สมาชิกที่สนใจจะสามารถยื่น QI Agreement กับ IRS ไดใ้นไตร

มาสแรกของปีหนา้เป็นอย่างเรว็ โดยสมาคมจะติดตามและแจง้ใหส้มาชิกทราบความคืบหนา้เป็นระยะต่อไป Ω  

 
 
Disclaimer: 
เอกสารน้ีจัดท าขึ้นโดยสมาคมบริษัทหลักทรัพยไ์ทยเพื่อเผยแพร่ข้อมูลและเพื่อการศึกษาเท่าน้ัน ซี่งจัดท าขึ้นจากแหล่งข้อมูลต่างๆ ท่ีน่าเชื่อถือ โดยข้อมูลดังกล่าวเป็นเพียงข้อมูล ณ วันท่ี
ปรากฏในเอกสารน้ีเท่าน้ัน จึงอาจเปล่ียนแปลงได้ภายหลังวันดังกล่าว หรือเม่ือข้อมูลท่ีเก่ียวข้องมีการเปล่ียนแปลง ท้ังน้ี สมาคมมิได้ยืนยัน ตรวจสอบ หรือรับรองความสมบูรณ ์ความถูกต้อง
ครบถ้วน ทันกาลทันเวลาของข้อมูลดังกล่าวแต่อย่างใด สมาคมไม่รับผิดต่อบุคคลใดๆจากการเรียกร้องใดๆ ไม่ว่าในทางสัญญา ในการท าละเมิด รวมถึงความประมาท หรือเหตุอื่นใด ท่ีเกิด
จาก การตัดสินใจ หรือการกระท าใดๆ ท่ีเกิดจากความเชื่อถือในเอกสารดังกล่าว หรือในความเสียหาย ความสูญหาย ค่าสินไหมทดแทน หรือความรับผิดใดๆ รวมถึงการสูญหายของข้อมูล
หรือผลประโยชน ์ถึงแม้ว่าสมาคมจะได้รับแจ้งว่าอาจจะเกิดความเสียหายดังกล่าวขึ้นได้ก็ตาม 


